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1. (αʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f(x) =
x− 1

x + 1
είναι γνησίως αύξουσα στο (0,+∞).

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση g(x) =
ex − 1

ex + 1
είναι γνησίως αύξουσα στο R.

2. ∆ίνεται η συνάρτηση:

f(x) = αx − x, x ∈ R, 0 < α < 1.

(αʹ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως ϕθίνουσα στο R.

(ϐʹ) Αν 0 < α < 1, να ϐρείτε τους πραγµατικούς αριθµούς λ για τους οποίους
ισχύει :

αλ2−4 − αλ−2 = λ2 − λ− 2.

3. ΄Εστω η γνησίως µονότονη συνάρτηση f : R → R. Αν η γραφική της παράσταση
διέρχεται από τα σηµεία A(5, 13) και B (7, 11), τότε :

(αʹ) να ϐρείτε το είδος µονοτονίας της συνάρτησης f,

(ϐʹ) να λύσετε την ανίσωση
f (f(x)− 6) < f(7) + 2.

4. ∆ίνεται η συνάρτηση:
f(x) = ln x + x, x > 0.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο (0,+∞).

(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση: x2 + ln x < x.

5. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R, η οποία για κάθε x ∈ R ικανοποιεί τη σχέση

f (f(x)) = 4x + 3.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η f είναι 1-1.

(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση f(2x) = f(x + 1).
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6. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R για την οποία ισχύει ότι :

f (f(x)) + (f(x))3 = 2x + 3, για κάθε x ∈ R.

(αʹ) Να δείξετε ότι η f είναι 1− 1.

(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση f(x3)− f(2x2 − x) = 0.

7. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R για την οποία ισχύει :

f (f(x)) = −x, για κάθε x ∈ R.

(αʹ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι 1− 1.

(ϐʹ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f δεν µπορεί να είναι γνησίως µονότονη.

(γʹ) Να δείξετε ότι η f είναι περιττή.

8. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R µε f(R) = R, η οποία είναι γνησίως µονότονη και η
γραφική της παράσταση διέρχεται σπό τα σηµεία A(1, 2) και B(3,−2).

(αʹ) Να ϐρείτε τις τιµές f(1) και f(3).

(ϐʹ) Να ϐρείτε το είδος µονοτονίας της συνάρτησης f.

(γʹ) Να αποδείξετε ότι η f αντιστρέφεται.

(δʹ) Να λύσετε την ανίσωση f(3x− 1) + 2 < 0.

(εʹ) Να λύσετε την εξίσωση f (ex−1) = 2.

(ϛʹ) Να ϐρείτε τις τιµές f−1(2) και f−1(−2).
(Ϲʹ) Να λύσετε την εξίσωση f (−2 + f−1(x + 2)) = 2.

9. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R µε σύνολο τιµών το R για την οποία ισχύεί ότι :

(f(x))3 + f(x) = x + 1, για κάθε x ∈ R.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι 1− 1.

(ϐʹ) Να ϐρείτε τη συνάρτηση f−1.

(γʹ) Να λύσετε την εξίσωση f(x) = x.

10. ΄Εστω οι συναρτήσεις f, g : R→ R, ώστε η fog να είναι 1− 1.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η g είναι 1− 1.

(ϐʹ) Αν για κάθε x > 0 ισχύει ότι :

g (f (lnx) + 1) = g (x + 2) ,

να αποδείξετε ότι f (x) = ex + 1 για κάθε x ∈ R.

(Εξετάσεις 2002 Ενιαίου Λυκείου)
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